

Ergebnisniederschrift

**über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses (NGA-HFA/X-002/2017)
des Zweckverbandes „NGA-Netz Darmstadt-Dieburg“**

**am 17.05.2017, 17:33 Uhr bis 17:59 Uhr,
Sitzungszimmer Kasino, Raum 2010 C (hinterer Teil des Casinos),
Kreishaus Darmstadt, Jägertorstraße 207, 64289 Darmstadt**

Tagesordnung

TOP	Betreff
Öffentlicher Teil	
1.	Wahl einer/eines stellvertretenden Vorsitzenden
2.	Bericht des Vorsitzenden des Verbandsvorstandes
2.1.	Genehmigung der Haushaltssatzung 2017 Vorlage: 0007-2017/NGA
3.	Vorbereitung der Sitzung der Verbandsversammlung am 08.06.2017
4.	Mitteilungen und Anfragen

Anwesende	
Vorsitzende/r	
Herr Stephan Brockmann	
Mitglieder	
Herr Ferdinand Böhm	
Herr Mathias Horn	
Frau Maria Jansen	
Herr Maximilian Schimmel	ab TOP 2 (17:07 Uhr)
Verwaltung	
Herr Michael Hutterer	
Frau Cathrin Lorenz	
Herr Steffen Petry	
Herr Andreas Rinnenbach	
Frau Cornelia Schuster	

Abwesende	
Verbandsversammlung	
Herr Stefan Pollmeier	
Mitglieder	
Herr Günther Eckert	entschuldigt
Herr Hans-Dieter Karl	
Verbandsvorstand	
Herr Bürgermeister Edgar Buchwald	
Herr Bürgermeister Carsten Helfmann	entschuldigt
Herr Bürgermeister Andreas Larem	entschuldigt
Herr Bürgermeister Jörg Lautenschläger	entschuldigt
Herr Landrat Klaus Peter Schellhaas	entschuldigt
Herr Bürgermeister Werner Schuchmann	entschuldigt
Herr Bürgermeister Rainer Seibold	

Herr Vorsitzender Brockmann stellt fest:

1. Die Einladung zur Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses des Zweckverbandes „NGA-Netz Darmstadt-Dieburg“ ist form- und fristgerecht ergangen.
2. Der Haupt- und Finanzausschuss ist beschlussfähig.
3. **Herr Vorsitzender Brockmann** verweist auf die Tagesordnung. Änderungswünsche dazu werden nicht erhoben.
4. Einwände gegen die Ergebnisniederschrift der 1. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses wurden nicht erhoben.
5. Schriftführerin ist Cathrin Lorenz.

Protokoll des öffentlichen Teils

Beschluss zu TOP 1.

Vorlage-Nr.:

Aktenzeichen:

Betreff: **Wahl einer/eines stellvertretenden Vorsitzenden**

Beschluss:

Herr Vorsitzender Brockmann stellt fest, dass für die Wahl zum stellvertretenden Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses **Herr Ferdinand Böhm** (SPD) von **Herrn Mathias Horn** (SPD) vorgeschlagen wurde und keine weiteren Wahlvorschläge vorliegen.

Er stellt das Einvernehmen des Haupt- und Finanzausschusses fest, dass die Wahl per Akklamation erfolgen kann.

Wahl:

Nach durchgeführter Wahl stellt **Herr Vorsitzender Brockmann** folgendes Ergebnis fest:

Abgegebene Stimmen:	4 Stimmen
ungültige Stimmen	0 Stimmen
gültige Stimmen	4 Stimmen
Es sind entfallen auf	
a) Böhm, Ferdinand	3 Stimmen
b) Nein	0 Stimmen
c) Enthaltung	1 Stimmen

Herr Vorsitzender Brockmann stellt fest, dass **Herr Ferdinand Böhm** (SPD) damit zum stellvertretenden Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses gewählt ist und die Annahme der Wahl erklärt hat.

Beschluss zu TOP 2.

Vorlage-Nr.:

Aktenzeichen:

Betreff: **Bericht des Vorsitzenden des Verbandsvorstandes**

Beschluss:

Herr Vorsitzender Brockmann stellt fest, dass kein Bericht des Vorsitzenden des Verbandsvorstandes vorliegt.

Beschluss zu TOP 2.1.

Vorlage-Nr.: 0007-2017/NGA

Aktenzeichen:

Betreff: **Genehmigung der Haushaltssatzung 2017**

Beschluss: **Kenntnis genommen**

Die Verfügung der Aufsichtsbehörde vom 20.02.2017 zur Genehmigung der Haushaltssatzung 2017 wird gemäß § 7 Abs. 2 KGG in Verbindung mit § 50 Abs. 3 HGO zur Kenntnisnahme vorgelegt.

Beschluss zu TOP 3.

Vorlage-Nr.:

Aktenzeichen:

Betreff: **Vorbereitung der Sitzung der Verbandsversammlung am 08.06.2017**

Beschluss:

Herr Vorsitzender Brockmann teilt **Herrn stellvertretenden Vorsitzenden Böhm** (SPD) mit, dass er an der Verbandsversammlung des NGA Zweckverbandes am 08.06.2017 nicht teilnehmen kann.

Beschluss zu TOP 4.

Vorlage-Nr.:

Aktenzeichen:

Betreff: **Mitteilungen und Anfragen**

Beschluss:

Herr Rinnenbach berichtet auf Nachfrage der Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses, dass seit Dezember 2016 alle 19 verbandsangehörige Kommunen an die errichtete Breitbandinfrastruktur angeschlossen sind.

Seit Anfang des Jahres 2017 werden einige Nachbesserungsarbeiten vorgenommen. Die Nachbesserungsarbeiten beinhalten zum Teil auch eine Nachrüstung von zusätzlichen Multifunktionsgeräten. Die jeweiligen Standorte der Multifunktionsgeräte sind mit den einzelnen Kommunen abgestimmt. Diese Nachbesserungsarbeiten sind noch nicht abgeschlossen. Eine finale Abnahme der Arbeiten, auch der Tiefbauarbeiten in den Kommunen, kann erst nach dem Abschluss aller Maßnahmen erfolgen.

Herr Rinnenbach berichtet weiter, dass die Telekom avisiert hat, bis Ende 2018 alle Nahbereiche auszubauen. Der Nahbereichsausbaue hat in Fischbachtal, Reinheim und Otzberg bereits begonnen. Ein Zeitplan über den Nahbereichsausbaue in den weiteren Kommunen liegt aktuell noch nicht vor.

Herr Rinnenbach informiert, dass ein Antrag auf Gewährung einer Zuwendung zur Förderung von Beratungsleistungen nach der Richtlinie zur Förderung des Breitbandausbaus in Deutschland gestellt wurde. Die zu erwarteten Fördermittel können für eine Untersuchung für den weiteren Ausbau und die nächste Stufe des FTTH-Ausbau genutzt werden. Öffentliche Einrichtungen wie Rathäuser, Schulen, Krankenhäuser und Feuerwehrstützpunkte und auch Gewerbegebiete sollen dabei einen Schwerpunkt bilden. **Herr Böhm** (SPD) begrüßt es, dass auch die Gewerbegebiete als weiterer Schwerpunkt bei der Studie berücksichtigt werden sollen.

Herr Rinnenbach informiert, dass die Verbandsgeschäftsstelle in Absprache und Zusammenarbeit mit den Kommunen und der Telekom Beratungen hinsichtlich möglicher Lösungen in Einzelfällen anbietet. Dies wird auch von Unternehmen regelmäßig genutzt.

Herr Vorsitzender Brockmann berichtet von generell positiven Rückmeldungen aus der Bevölkerung.

Herr Horn (SPD) merkt an, dass von Seiten des Vorstandes ein Termin für ein Brainstorming zum weiteren Vorgehen angekündigt war. Er bittet um schnelle Terminfindung nach Abnahme der letzten Arbeiten. Er sieht Beratungsbedarf bezüglich des Bedarfs an Infrastruktur für Projekte der Zukunft wie z.B. „Autonomes Fahren“ oder „E-Learning im ländlichen Raum“. Er regt daher an, in diesem Kontext eine Fachmeinung einzuholen und kompetente Ansprechpartner zu dem Brainstorming einzuladen.

Es liegen keine weiteren Mitteilungen und Anfragen vor.

Herr Vorsitzender Brockmann schließt die Sitzung um 17:59 Uhr.

Ende der Niederschrift

Darmstadt, den 21. Juni 2017

Für die Ausfertigung

gez. Stephan Brockmann
Stephan Brockmann
Vorsitzender

gez. Cathrin Lorenz
Cathrin Lorenz
Schriftführerin